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第 286 回一関市教育委員会定例会 会議録 

１ 開催日時 

開会 令和８年２月 26 日（月）午後１時 30 分 

  閉会 令和８年２月 26 日（月）午後２時 32 分 

２ 会議の場所 

一関市役所花泉支所東大会議室 

３ 出席者 

  教育長  時 枝 直 樹 

  委 員  伊 藤 一 志 

  委 員  佐 藤 一 伯 

  委 員  桂 島 加奈子 

  委 員  大 浪 友 子 

４ 会議に出席した関係者及び職員 

教育次長              千 葉 せつ子 

  一関図書館長            藤 倉 忠 光 

  副参事兼学校教育課長        八 木 浩 司 

  副参事兼文化財課長兼骨寺荘園室長  氏 家 克 典 

  副参事兼一関市博物館次長      佐々木 修 路 

  教育総務課長            千 葉 邦 雄 

  いきがいづくり課長         小野寺 和 宏 

  教育総務課長補佐兼庶務係長     宮 野 真知子（記録） 

５ 議題及び議決事項 

議案第２号 教育機関の長の任命に関し議決を求めることについて 

議案第３号 一関市教育振興基本計画の策定について 

議案第４号 一関市立図書館振興計画の策定について 

議案第５号 一関市文化財の調査及び保存・活用に関する基本計画の策定について 

６ 報 告 

 ⑴ 学校職員の懲戒処分の内申に関す専決処分について 
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 ⑵ 行事報告及び行事予定について 

７ その他

８ 会議の議事 

○教育長 ただいまから、第 286 回一関市教育委員会定例会を始めます。よろしくお願い

いたします。 

 議案第２号 教育機関の長の任命に関し議決を求めることについて 

○教育長 ２の議事に入ります。議事日程第１議案第２号、教育機関の長の任命に関し議

決を求めることについて事務局から説明をお願いします。 

 教育次長。 

○教育次長 議案第２号、教育機関の長の任命に関し議決を求めることについてご説明い

たします。こちらは一関市博物館長の任命となります。詳細につきましては、博物館次長

から説明させます。 

○博物館次長 （説明） 

○教育長 ただいまの説明に対し、何か確認や質問等はありますか。 

 佐藤委員。 

○佐藤委員 前任の館長の退任の経緯についてお尋ねします。 

○教育長 博物館次長。 

○博物館次長 現在の館長につきましては、平成 31 年４月１日から館長になられて、今

年の３月 31 日をもって７年ということで、長年務められてきたということで、新しい方

にバトンタッチしたいという意向で退任ということになったところです。 

○教育長 よろしいでしょうか。ほかに質問はございますか。 

 伊藤委員。 

○伊藤委員 確認です。再任の可能性もあるのでしょうか。 

○教育長 博物館次長。 

○博物館次長 館長の任期は２年となっておりますけれども、再任についても規定により

可能でございます。現在の館長も再任という形で現在が７年目ということです。 

○教育長 ご本人の意向もあるということでございます。 

それでは議案第２号、教育機関の長の任命に関し議決を求めることについて、承認さ

れる方は挙手をお願いします。 

ありがとうございます。満場で承認されました。 
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議案第３号 一関市教育振興基本計画の策定について 

○教育長 議事日程第２議案第３号、一関市教育振興基本計画の策定について、事務局か

らお願いします。 

 教育次長。 

○教育次長 議案第３号一関市教育振興基本計画の策定についてということで、議案第３

号の別紙１と別紙２の計画となります。詳細については教育総務課長から説明させます。 

○教育総務課長 （説明） 

○教育長 前回の定例会で内容の説明は行っておりますので、今の説明を含めて全体を見

ていただき、何かございましたらお願いします。 

 桂島委員。 

○桂島委員 これはあくまでも案で、また誤字脱字やレイアウトを修正したものを出して

それで決定するのか、本日決定する内容が最終版ということでしょうか。まだ目を通しき

れていない部分があるのですが、今後これについて扱う機会はありますか。 

○教育長 教育総務課長。 

○教育総務課長 本日の定例会でこちらの内容で議決をいただきますと、それで完成とな

りますが、この後製本や印刷を進めるにあたって誤字や図の配置など修正が出ると思いま

すので、そのことについては今回あらかじめご了承いただきたいと思います。 

○教育長 方針等の大幅な変更は本日議決をいただきましたらないということですが、文

言等の修正について、もし気になる点がありましたらお願いしたいと思います。それはい

つごろまでということにしますか。 

 教育総務課長。 

○教育総務課長 来週までにお願いします。 

○教育長 ３月の第１週までということでお願いします。 

 ほかにございますか。よろしいでしょうか。 

それでは、議案第３号一関市教育振興基本計画の策定について、この案に賛成のされ

る方は挙手をお願いいたします。ありがとうございます。満場一致で可決されました。 

議案第４号 一関市立図書館振興計画の策定について 

○教育長 議案第 4 号一関市立図書館振興計画の策定について、事務局からお願いします。 

 教育次長。 

○教育次長 こちらも前回の会議で内容を説明させていただいておりましたが、議決を求
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めるものです。 

詳細については一関図書館長から説明させます。 

○教育長 一関図書館長。 

○一関図書館長 （説明） 

○教育長 一関市立図書館振興計画について何かございますか。 

 桂島委員。 

○桂島委員 図書館に限らずですが、最近一関も外国から来た方たちが働いたりしていま

すが、その方たちが図書館を利用できるように、館内に外国語の表示はどこまであるのか。

図書館を充実させるということもですが、一関の文化を発信する点で図書館はすごく大き

な役割を持っていると思うので、日本人だけが相手ではなく、外国人に対する対応ができ

ているのか教えてください。 

○教育長 一関図書館長。 

○一関図書館長 計画にあるものとないものに分けて説明します。既存でやっているいろ

いろな国籍の方々の対応ですけれども、図書館用ガイドというのが日本語と英語、あと中

国語と韓国語ができればいいのですが、今は英語に留めさせていただいています。外国の

方が来た際の対応は通訳ができる職員が１人いますし、英語の通訳に限られておりまして、

そのほかの方はポケトークで対応しております。今はｉＰａｄを通じて相手の方が話した

ことを同時通訳できるアプリが入っていまして、それで図書館の機能を紹介しております。  

今後の計画に反映しておりますのは、別紙２の 38 ページをご覧ください。⑪外国語の

図書や雑誌、新聞のほか、日本語や日本文化を学ぶための資料や、多文化理解や国際理解

に役立つ資料を収集、提供するということで、図書館のカウンターの近くに多言語資料が

豊富に置いてあります。教科書も近くにありまして教科書も多言語化したものと、文学で

あれば多言語化したものも置いてあります。関係団体と連携してというのは、国際交流協

会と連携して図書館サービスの内容や利用方法について説明する機会を設けるほか、案内

ツールというのはさきほど言ったポケトークもしくはアプリのことですけれども、それの

充実を図り、多文化サービスの実施に努めますという形で計画に盛り込んでおりますので、

今までよりもいろんな国籍の方が来ても対応できるように 10 年間を目標にやっていきた

いと思います。 

○教育長 よろしいでしょうか。ほかにございますか。 

 大浪委員。

○大浪委員 別紙２の目次の一番最後ですが用語解説というところがあります。とても寄

り添っていると思いました。わからない用語というのはこういう形で巻末に説明していま

すというのが、すごく些細なことかもしれないのですが、あえてここに書いてくれている
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ことで、わからないときはここを見ればいいんだなというのが分かる、温かいものを感じ

ました。それで先ほど教育振興基本計画の方を見たのですが、こっちの方はその文言がな

くて後ろのほうに資料集に用語解説と書いているのですけれども、ここに辿り着くには、

今のような一文があると辿り着きやすいかなと２つを見比べることで感じたのと、教育振

興基本計画の方にあるＩＣＴの読み「あいしーてぃー」は必要なのでしょうか。漢字の読

みはあってもいいかなと思いますが、アルファベットの読みはどうでしょうか。 

○教育長 学校教育課長。 

○学校教育課長 読みにくい表記のものもあるので、読みがあったりなかったりというの

は表記の統一性という点では必要かと思います。 

○教育長 教育総務課長。 

○教育総務課長 アルファベット表記については、本来の英語の表記を省略したものです

けれども、人によっては読み方が違う場合がございます。ですので参考までにふりがなを

振っていた方がよろしいかなということで記載させていただきました。 

 教育振興基本計画の方も目次の下の方に用語解説と記載させていただきたいと思います。 

○教育長 ふりがなについては、以前中学生がＳＤＧｓをどう読むのか戸惑っている場面

を見かけたこともあります。この計画を見るのは中高生はなかなか見る機会はないかもし

れませんが、そういうところを意識するのはあるかなと思います。 

 ほかにございますか。 

 一関図書館長。 

○一関図書館長 補足でこちらの教育振興基本計画と図書館振興計画は電子図書館の中に

入れて、誰でも常時見ることができるようにしたいということで考えておりますので、そ

ういった形で普及を図っていきたいと思います。 

○教育長 ありがとうございます。よろしいでしょうか。 

それでは、議案第４号一関市立図書館振興計画の策定について、承認される方は挙手

をお願いします。 

ありがとうございます。満場一致で承認されました。 

議案第５号 一関市文化財の調査及び保存・活用に関する基本計画の策定について 

○教育長 議事日程第４議案第５号、一関市文化財の調査及び保存活用に関する基本計画

の策定について、事務局から説明をお願いします。 

○教育次長： こちらは、委員の皆様にお示しするのは初めてのものになります。一関市

文化財の調査及び保存活用に関する基本計画は、教育振興基本計画の改定の更に個別の文

化財の計画です。改定に併せて策定となっておりますのでこちらの策定について議決を求
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めるものです。詳細につきましては文化財課長から説明させます。 

○文化財課長 （説明） 

○教育長 今説明のあった一関市文化財の調査及び保存活用に関する基本計画につきまし

ては、教育振興基本計画を上位計画としたものとなっております。今回、教育委員の皆様

に示したのは初めてですので、内容を見ていただいて何かございましたらお願いします。 

 佐藤委員。 

○佐藤委員 以前、平成 30 年に民俗資料館の近くに東川院という寺の仏像が重要文化財

に指定されたという時期に、民俗資料館で総合教育会議を開いた時に、この計画案の概要

にある⑶観光振興や特色ある地域づくりに活用にあたることを、当時の市長がせっかくこ

の重要文化財があり、また民俗資料館それから芦東山記念館といった文化施設があるので

こういったものを観光的に活用していったらどうかというご提案があったのですけれども、

あの時の総合教育会議ではこれを膨らませた議論はありませんでした。それ以来文化財と

いうと保存・研究に注視してきていますけれども、近年、民俗資料館や博物館を活用して

いくというところも、特に観光。教育委員会で観光に関わるというのは部署が違ってしま

うのではないかとその時は思っていましたけれども、今後そういった文化財をまちづくり

や観光にも活用していく方法がまちを活性化させていくうえで大事になっていく。この概

要につきましては、今日ご説明いただきました計画については拝見させていただきますけ

れども、良くまとまっていると思いますので、今後活用面につきまして推進していただけ

ればなと思います。 

○教育長 文化財課長。 

○文化財課長 こちらの活用につきましては、市長部局の主に観光担当と連携しながら進

めていく、今までも進めてきておりますし今後も進めていきたいと考えております。観光

振興など地域づくりに資する事業といたしまして、例えば現在ですと本寺を中心とした岩

手県と一関市・奥州市・平泉町で連携した平泉関連の文化観光事業であるとか、今後は日

本遺産事業。日本遺産事業の方は主に東磐井にある文化財が中心になっていくことになる

と思いますが、今岩手県で３つ、宮城県で４つの自治体が加入しております日本遺産みち

のくゴール浪漫推進協議会などと連携しながら進めていければいいのかなと考えておりま

す。 

○教育長 お話いただいた東川院については本編の５ページの上に重要なところで紹介さ

せていただいておりますので、市長部局と連携して、観光という視点も含めて取り組んで

まいります。 

ほかにございますか。 

それでは、議案第５号一関市文化財の調査及び保存活用に関する基本計画の策定につ
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いて、承認される方は挙手をお願いいたします。 

ありがとうございます。満場一致で承認されました。 

２の議事については終了いたします。 

報告⑴ 学校職員の懲戒処分の内申に関する専決処分について 

○教育長 ３の報告に入りますが、⑴に入る前に、会議の非公開について発議いたします。

教育委員会 会議規則 第 10 条第１項で「会議は、公開する。ただし、人事に関する事件

その他の事件について、教育長又は委員の発議により、出席者の３分の２以上の多数で議

決したときは、これを公開しない。」となっております。本日の次第の３報告の⑴につい

ては、人事案件であることから公開しないことを提案します。これにつきましては討論を

行わないでその可否を決したいと思います。直ちに採決を行います。 

ただ今の、３報告の⑴を公開しないこととする発議に対し、賛成の方は挙手をお願い

します。 

満場一致で承認されましたので、ここから非公開といたします。 

（非公開） 

 ここで非公開を解きます。 

報告⑵ 行事報告及び行事予定について 

○教育長 ⑵の行事報告及び行事予定について、行事報告を私から報告いたします。 

前回の定例会が１月 19 日でしたので定例会以降について報告します。 

23日、東京国際フォーラムで開催された、Ｂ＆Ｇ財団の全国サミットに市長と一緒に

出席してまいりました。これは、東山と藤沢のＢ＆Ｇ海洋センター、そして昨年度山目地

区に設置された子ども第三の居場所うぃすてりあ、そして今年３月に千厩地区にプレオー

プンする市内２か所目の子どもの第三の居場所等にＢ＆Ｇから支援を受けているところで

す。 

25日、文化財防火訓練が行われました。私は全体会場の花泉会場の宝寺院に総監とし

て出席してきました。昭和24年１月26日に法隆寺金堂の壁画が焼失したことから制定され

た文化財防火デーに合わせて、市内８地域で防火訓練を実施しているところです。 

同日、一関ユネスコ協会の事業でＳＤＧｓの希望スーパーフォーラムが開催されまし

た。高校生と一関高専生が意見発表するという内容でした。市でもＳＤＧｓに取り組んで

おりますので、それについての生徒の意見・発想を聞くことができました。 

26日、総合教育会議を行いました。委員の皆様にも出席していただいて、これからの
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一関市の教育について協議していただきました。ありがとうございました。 

27日、岩手県市町村教育委員会協議会の研修会が盛岡市民文化センターで開催されま

した。３人の委員に参加いただきました。岩手県教育委員会教職員課総括課長から改正給

特法への対応についてと未来の風せいわ病院の智田文徳理事兼病院長から「子どもが抱え

ている問題に向き合う～その本質を見極める」の講話を受けて来ましたので、今後の一関

市教委の取り組みに生かしていきたいと考えております。 

 28日、先ほど教育総務課長の方から話がありましたが、次期一関市教育振興基本計画を

策定する第６回検討委員会が開かれました。今回で最後となっております。前回までの意

見と教育民生常任委員会、パブリックコメントでいただいた意見を反映した修正案の検討

を行いました。再度修正を加えた最終案を本日の定例会議で議決いただいたところです。 

29日、一関地区の人権擁護委員の方が見えられ対応いたしました。人権擁護委員会で

は人権意識を高めることを目的に中学生の人権作文の取り組みがあります。一関地区の中

学校３つのグループに分けて、３年に１回中学校在席している時に１回は重点校というこ

とでその機会を生徒に与えたいというところで、来年度の重点校の確認をしたところです。 

 30日、「地方で実現する自分らしい生き方・働き方」をテーマに、キャリア教育シンポ

ジウムを開催いたしました。今回、株式会社門崎代表取締役の千葉祐士氏を講師に「一関

を東京に、岩手を世界に」というテーマで講演をいただきました。そして小学校における

キャリア教育を理解していただくために弥栄小学校の副校長先生に「いやさか太鼓と養蚕

学習」の実践を発表していただきました。その後、室根中学校、川崎中学校、藤沢中学校

の３校にこのフォーラムに参加していただいて、その生徒代表と地元企業関係代表者とし

ていちのせきケーブルテレビの大沼佐樹子さんと、まちづくり関係者の代表として地域お

こし協力隊の佐藤萌香さんの２名をパネラーとしてパネルディスカッションを行い、最後

にジョブカフェ一関センター長の金野馨さんから講評をいただきました。中学生にとって

価値のあるキャリア教育シンポジウムとなったと思っております。伊藤委員にも出席しい

ただきました。ありがとうございます。 

 ２月４日、第５回の校長会議を開催しました。今年度最後の校長会議で次年度の方向性

を確認しました。 

 ６日、一関地方校長会の情報交換会と校長職を役職定年される８名の方の送別会があり、

出席してまいりました。 

 ７日、令和７年度一関市児童生徒学生顕彰式が東山地域交流センターで開催されました。

市教委主催で、個人の部189名、団体の部27団体の小学生、中学生、高校生、短大生が受

賞されました。全国規模の活躍であれば８位以上、それから東北で３位以上の成績、それ

から県で１位相当という表彰基準です。中には世界大会に出たお子さんも今回は含まれて
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おりました。当日は市長から直々に盾を授与させていただきました。 

９日、県教委との意見交換会、岩手県学校教育ＤＸ・学力育成協議会に出席してまい

りました。意見交換会では、次年度の県教委の事業の方向性について説明を受けました。

また学校教育ＤＸ会議では、令和８年度に予定している一人１台端末の更新と活用につい

て、また現在運用している校務支援システムの改善についてが話題の中心となりました。 

10日、第２回文化財調査員会議を開催しました。令和７年度文化財保護事業の実施状

況の報告と、先ほど文化財課長から説明いたしました一関市文化財の調査及び保存・活用

に関する基本計画についての協議、そして令和８年度文化財保護行政の方針、事業計画に

ついて協議を行い、いずれも承認されました。 

 11日、岩手県指定無形民俗文化財に指定されている、一関市大東大原水かけ祭りが開催

され、火防安全祈願、大しめ縄奉納修祓式の行進に参加して来たところです。 

 12日、第２回一関市博物館協議会を開催しました。令和７年度の事業の取り組み状況に

ついて協議した後、令和８年度の事業計画について協議しました。「武家のみやびー初代

一関藩田村建顕と和歌―」を９月19日から11月23日の期間で行うこと。企画展として「Ｍ

ｕｓｅｕｍ Ｂｉｒｄ―資料の中の鳥とりどり」「熊野信仰と一関―海からやってきた神

様」「佐藤紫煙と知られざる泰斗 滝和亭～日本人画家２人の下絵～」を予定していると

ころです。 

 13日、第２回学校給食センター運営委員会を開催しました。今年度の学校給食センター

の運営について、食育・給食事業の実施について今年度の反省点を踏まえて協議をいたし

ました。 

 14日、骨寺村荘園遺跡調査報告会、講演会を開催しました。一関保健センターをメイン

会場にしてオンラインで本寺の若神子亭会場でも参加していただきました。今年３月に骨

寺村荘園が中尊寺の経蔵別当領となって900年の節目の年となることから、記念事業とし

て開催したところです。発掘調査の報告と、中尊寺の執事長菅原光聴氏を講師に講演会を

行ったところです。骨寺村荘園と中尊寺の関係、遺跡の価値の理解を深めた会でした。 

 15日、一関市博物館で骨寺村荘園遺跡村落調査研究報告会が行われ、出席してまいりま

した。 

16日、郡山のカルチャーパークで開催された第６回全日本空手道型選手権大会で個人

戦、団体戦で準優勝した小学生３名の表敬訪問を受けました。極真会館安斎道場岩手県支

部に所属する３名とも１年生でした。 

 17日から市議会の２月定例会議が開かれております。３月12日までの日程で進んでおり

ます。 

 21日、室根地域まちづくり推進大会に出席してきたところです。 
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 同日、重要文化的景観一関本寺の農村景観保存計画改定に向けたワークショップを開催

しました。平成18年に全国で２番目の重要文化的景観に選定された際に、保存計画を策定

しておりますが策定後20年以上経っておりますので、地域の方に課題と感じていることや

将来像をどのようにしていきたいのかということを出していただき、保存計画の改定の方

向性を探っていくことを目標としたワークショップで、この後２回開く予定です。 

行事報告については以上ですが、質問等何かありますか。 

続いて行事予定についてお願いします。 

教育総務課長。 

○教育総務課長 （説明） 

○教育長 ３月については 12 日に臨時会があるということで、これは市職員の課長級以

上の人事について扱う予定ですので、この日に卒業式の対応もあることからこの時間帯と

いうことでご理解いただきたいと思います。また定例会は 23 日に川崎市民センターで午

後１時からということでよろしいでしょうか。よろしくお願いいたします。その後の教職

員の辞令交付並びに離任式ですが、今回から転出者の辞令は転出先で受けるということに

なりますので、退職者中心の式になるということをご理解いただきたいと思います。 

行事報告についてはよろしいですか。 

３の報告⑵については終了いたします。 

その他 

○教育長 ４のその他、皆さんから何かございますか。 

 伊藤委員。 

○伊藤委員 新聞紙面を賑わせている教職員の不祥事についての記事を読んで、非常に心

を痛めております。本市でも機会があるごとに教育長と学校教育課長が一生懸命対応して

くださっているのでが、本市の状況は実際どうなのでしょうか。現場で一生懸命頑張って

いる先生方がたくさんいらっしゃる一方で、一部の方の不祥事によって物議を醸している

ということで、非常に良くないなと思っています。私たち教育委員会でもどのような対応

あるいは施策を打ち出して現場に伝えていけばいいのかを自問しても、いい回答が得られ

なくて、私自身も悩ましいと思っているところです。 

○教育長 最近になって新聞で取り上げられるような逮捕事案が年間をとおして多いこと

と、酒気帯びの事案が発生したということで、皆様にご心配をおかけして言うなと思って

おります。特に懲戒処分の中で停職や免職になるような事案というのは、絶対にあっては

ならないことだと思っておりますが、現在、一関市の教職員の中で停職・免職に該当する

事案はない状況です。ただし酒気帯びや問題になっている性暴力、わいせつ、セクハラ事
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案や、言葉による不適切な指導というのは絶対に避けなければいけないのですが、今、該

当になっている問題がないから良いということではなく、繰り返し校長会議等では指導し

ていただくようにお願いしております。常々繰り返しお話しておりますが、気をつけなけ

ればならないのは、指導力がある教員と服務意識が高い教員というのは同じではないとい

うことで、指導力があると任せて大丈夫だとなりかねないのですが、そこにも心の隙が生

じる可能性がありますので、常に言い続ける。学校現場の一人一人の教職員については、

何かあればまた言われたとか、また同じことをとなるかもしれませんが、繰り返しそうい

うことをするとだめなんだ、そういうことをしたらこうなるんだということを繰り返し言

っていただくことが、最終的には教員を守ることになりますし、学校や教育委員会の信用

につながるとことかと思っているところです。 

 よろしいでしょうか。ほかにございますか。 

それでは、以上で第 286 回一関市教育委員会定例会を終了いたします。ありがとうご

ざいました。 


